KARTA PRACY 5.1. ODKRYCIE | WEASCIWOSCI JADRA ATOMOWEGO

ZADAI!IE 1.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
Doswiadczenie Rutherforda po- | A. protonow pochodzacych ze zrodia promienio- 1. ze zlota.
legato na rozpraszaniu B. czastek alfa | tworczego na bardzo cienkiej folii 2. z miedzi.
ZADANIE 2.

Uzupelnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.
a) Wedtug teorii budowy atomu sfOrmutOWane]j przez ... (J. Thomsona / E. Rutherforda)

atom przypomina naladowang dodatnio kulg, we wngtrzu ktorej sa rozmieszczone elektrony.

b) Wedtug teorii budowy atomu SfOrmulOWane]j Przez ... (J. Thomsona / E. Rutherforda)
caly dodatni fadunek atomu i prawie cala jego masa sa skupione w bardzo malym obszarze, wokot ktorego

poruszaja si¢ elektrony.

ZADANIE 3.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
Liczba atomowa pierwiastka, oznaczana | A. A, | okresla 1. proton6éw w jadrze tego pierwiastka.
literg B.Z, |liczbg 2. neutrondéw w jadrze tego pierwiastka.
ZADANIE 4.

Jadro atomu miedzi zawiera:
A. 29 protonéw i 64 neutrony
B. 29 protonéw i 35 neutronow
C. 64 protony i 29 neutronow
D. 35 protonéw i 29 neutrondw

ZADANIE 5.

Jadro atomu berylu w poréwnaniu z jadrem atomu litu ma:
A. o 1 elektron wigcej

B. 0 2 protony wigcej

C. 0 2 neutrony wigcej

D. o 2 nukleony wigcej

ZADANIE 6.

Ocef, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

W obojetnym elektrycznie atomie liczba elektronow krazacych wokot jadra jest wigksza niz

liczba protondw w jadrze. Bidk
Izotopy to odmiany tego samego pierwiastka rozniace si¢ liczba neutrondw w jadrze. PuleF
Atomy roznych izotopow tego samego pierwiastka maja taka sama liczbe protondw w jadrze, ale Pl F

inng konfiguracj¢ elektronowa.

Atomy réznych izotopow tego samego pierwiastka mozna rozdzieli¢ za pomocg reakcji chemicznych. | P | F

Nukleony znajdujace si¢ w jadrze s3 mocno ze sobg powigzane sitami jadrowymi. PR




}<_________-_..____________..__..__-______....___-_____.____________________________________.._______..____.._

ZADANIE 7.

Masa jadra atomu jest:

A. rowna sumie mas nukleonéw tworzacych to jadro

B. nieznacznie mniejsza od sumy mas nukleondw tworzacych to jadro
C. nieznacznie wigksza od sumy mas nukleonéw tworzacych to jadro

ZADANIE 8.
Na ilustracji przedstawiono trzy jadra atomowe. Przyjgto nast¢pujace oznaczenia:
@ - proton (O - neutron

) (@ @

Rys. 1 Rys.2 Rys.3

8.1. Uzupelnij zapis jadra na rys. 2 oraz na rys. 3.
8.2. Uzupelnij zdanie okresleniem wybranym z nawiasu.
Jadra przedstawione na rys. 2 i na rys. 3 to jadra iZOtOPOW ...

(tego samego pierwiastka / roznych pierwiastkow).

8.3. Deuter to izotop wodoru, ktérego jadro ma dwa nukleony.

Uzupelnij zdanie.
Jadro deuteru przedstawiono na rys. ............. :

& ZADANIE 9.

Masa jadra deuteru wynosi 2,013553 u. Masa protonu wynosi 1,007276 u, a masa neutronu wynosi 1,008665 u.
9.1. Oblicz deficyt masy jadra deuteru. Podaj odpowiedZ w jednostkach masy atomowej z doktadnoscia do
czterech cyfr znaczacych.

9.2. Oblicz wartos¢ deficytu masy jadra deuteru. Podaj wynik w kilogramach.

9.3. Oblicz warto$¢ energii wigzania jadra deuteru. Podaj wynik w dzulach.

9.4. Energia wiazania jadra deuteru wynosi ok.: »
A. 0,0223 MeV B. 0,223 MeV C. 2,23 MeV D. 22,3 MeV

9.5. Uzupelnij zdanie.
Na jeden nukleon w jadrze deuteru przypada energia wigzania o wartoSci oK. ................ MeV.



